

---

# Chystají se půjčky pro studenty

---

## Chystají se půjčky pro studenty



8.2.2008, autor: LENKA NEJEZCHLEBOVÁ

Vysokoškoláci by mohli čerpat speciální úvěry. Spolu s reformou vysokoškolského vzdělávání je chystá ministerstvo

Praha - Vysokoškoláci dostanou od státu peníze „na ruku“. Přidavky na ně už nemají čerpat jejich rodiče, ale oni sami. Navíc by si mohli půjčit na nízký úrok peníze, a vylepšit si tak studentský život.

Tak to zatím vypadá alespoň na papíře.

Ministerstvo školství totiž připravuje návrh nového systému finanční pomoci studentům. Chce umožnit studovat každému, kdo pro to má schopnosti, ale rodinný rozpočet rodičům třeba nedovoluje dítě na škole dotovat. A podle expertů by změny neměly bolet ani státní rozpočet.

Dávky přímo studentům Podle jednoho z autorů návrhu, sociologa Petra Matějů, má chystaný systém několik vrstev. Ta základní spočívá v proměně dosavadních daňových úlev a dávek.

„V systému už je hodně peněz, které náleží studentům, ale ve skutečnosti se k nim nedostanou,“ předesílá Matějů.

„Například slevy na daních v rodině studenta zatím činily 890 korun měsíčně. Dosud je nárokovali rodiče, teď by peníze dostal přímo student,“ vysvětluje.

Další finance se budou odrážet od příjmů studentovy rodiny, má tak vzniknout nový systém sociálních stipendií.

Studenti by měli také pobírat sami částku, kterou zatím také coby příspěvek na studující nezaopatřené dítě do 26 let dostávají rodiče.

Ministerští experti nově vymysleli (inspirování Maďarskem) zcela nový produkt: studentské půjčky. U nás jsou doposud známé jen v komerčním bankovníctví. „Půjčka osvobozuje studenta od závislosti na rodičích. Musí být chápána jako investice do dalšího vzdělání, absolvent vysoké školy ji bude splácet až z budoucích příjmů,“ plánuje Matějů.

Pokud návrh projde i u poslanců, začne platit nejdřív za dva roky.

Půjčky pro studenty budou dva tisíce na měsíc Na stejné filozofii stojí také připravovaný projekt odloženého školného - studenti by si na zaplacení svých studií půjčovali, opět by spláceli, až dosáhnou určité výše příjmu. Banky zatím nabízejí studentské půjčky s úroky 12-15 procent. Ministerstvo slibuje úrok pět, maximálně sedm procent.

„Ale nejde o žádnou státní dotaci,“ zdůrazňuje Matějů. Stát podle něj nic trazit nebude. Jak chce toho „zázraku“ dosáhnout?

Podle odborníků by pro všechny „studentské“ finanční transakce měla vzniknout speciální instituce -Všeobecný studijní fond. Podléhal by státní kontrole, ale hospodařil by samostatně. Navíc by byl napojený na státní daňový systém. A v tom podle Petra Matějů tkví možnost nízkých úroků.

„Umožňuje to té instituci, aby splátky vybírala přes daňový systém, ve spolupráci s finančními úřady. Tím se sníží riziko takové půjčky,“ vysvětluje. Laicky řečeno: banka nese sama riziko za klientovo nesplácení půjčky, fond by mohl splátky vymáhat přes finanční úřad.

„Ten by hlídal, kdy hrubá mzda absolventa překročí český průměr a on musí začít splácet,“ doplňuje Matějů. „Půjčky budou nízké, maximálně dva a půl tisíce na měsíc, aby některé chytráky nenapadlo s těmi penězi třeba spekulovat,“ dodává.

V plánu ministerstva je i projekt výhodného spoření na vzdělání, který by fungoval obdobně jako stavební spoření.

Studenty podporujeme málo Nový systém financování je součástí Bílé knihy terciárního vzdělávání ministerstva. Ta má přinést reformu vysokého školství. Popsaná kapitola se jmenuje Rovné šance.

„Ve srovnání s jinými státy ten náš pořad dostatečně nepodporuje lidi ve studiu na vysoké škole,“ říká šéf sněmovního školského výboru Walter Bartoš, který reformu prosazuje. „Každý, kdo má maturitu a kdo má studijní předpoklady, by měl dostat šanci studovat. Tento stát zatím jen vytváří bariéry. Ty je potřeba rozbít,“ dodává.

\*\*\*

\* Peníze studentům  
Stát podpoří mladé

- daňové úlevy a přídavky na studující dítě dostanou místo rodičů přímo studenti - studenti také mohou získat půjčky, které začnou až coby absolventi vysoké školy splácet, jakmile dosáhnou průměrné mzdy - kromě toho si budou moci výhodně spořit

Zdroj: Bílá kniha terciárního vzdělávání